

第六届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛暨第八届上海市创业新秀评选活动圆满收官

7月30日,由上海市人力资源和社会保障局主办的第六届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛暨第八届上海市创业新秀评选活动决赛,在市级创业孵化基地——浦东软件园成功举办。48位晋级决赛的创业者,在决赛的舞台上,创响新时代,共圆中国梦!

本届创业大赛是“乐业上海优+”行动重要组成部分,是本市优化营商环境的重要举措。大赛以“创新引领创业,创业带动就业”为导向,重点关注项目的创新性、发展性、团队性以及带动就业等社会价值。经过区级初赛、市级复赛和决赛,共有18个优秀创业项目脱颖而出,获得第六届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛一、二、三等奖,另有10位优秀创业者荣获“第八届上海市十佳创业新秀”称号。

海纳百创聚新秀

本届创业大赛以“‘就’在上海,海纳百创”为主题,采用“2+3”模式,即:2个主体赛+3个专项赛。主体赛包括先进制造、现代服务2个赛道,专项赛包括乡村振兴、银发经济和绿色经济3个赛道。自4月25日启动以来,吸引高校学生、留学归国人员、科研人员、退役军



人、残疾人等各类群体积极参与,共有2130个项目入围各区初赛。经过区赛选拔、市级复赛评审,最终48个创业项目晋级决赛,角逐优胜与“十佳创业新秀”。

创新赛制展风华

本届创业大赛参赛者呈现出高学历、国际化、年轻化、专业化等特点。创业项目领域覆盖了集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业,也包含从生活服务到社会公益等诸多广泛领域。为充分展现项目实力和创业者的风采,本届赛事既有项目路演,从创新引领性、带动就业、项目团队以及发展现状和前景等四个维度对参赛项目进行评审;也有创翼风采秀,着重展现创业选手的创业初

心、创业历程,营造“开放、友好、互助、共享”的创业创新氛围,从而全面体现参赛项目的创业创新实力和创业者的创业精神。

创业服务助发展

本届创业大赛积极挖掘优秀的创业项目、树立创业典型,更为创业者提供了完善的创业资源支持。除本届大赛获奖奖励之外,政策支持方面包括优先推荐进入创业担保贷款批次贷“白名单”、市区两级人社部门各项补贴等;跟踪服务方面包括创业指导专家一对一跟踪帮扶、天使(投资)基金关注、“创潮秀”创业项目展示以及媒体宣传报道等本市人社部门给予的全方位帮扶,进一步助力优秀创业企业蓬勃发展。

至此,第六届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛暨第八届上海市创业新秀评选活动圆满收官。8月,将优先推荐决赛优秀创业项目晋级人社部举办的全国选拔赛和总决赛,到更高舞台展现本市创新创业实力。

就业是民生之本,创业是就业之源。近年来,上海人社部门围绕“促进高质量充分就业”的工作目标,强化创业倍增效应,打造覆盖创业前后全过程、企业发展全周期的创业创新支持链。聚焦创业者面临的融资难、融资贵等问题,会同市财政等部门推出创业担保贷款和贴息政策,进一步提高创业组织创业担保贷款额度,由原300万元提高至400万元,其中对符合本市产业发展方向的“3+6”先导产业、重点产业的创业组织,可提高至500万元。开展创业培训“马兰花计划”和创业见习,形成了既有理论教学、又有实践锻炼

的多层次创业能力提升通道。聚焦园区、校区、社区等创业思想活跃、创业人群集中的区域,深化创业载体建设,以培育创业孵化基地、打造院校创业指导站、拓展“15分钟就业服务圈”等加强“三区”联动,为创业者提供更加专业化全方位创业服务。

下一步,本市人社部门将学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记在全会上的重要讲话精神,坚持以习近平总书记为核心的党中央第十四次集体学习时重要讲话为指引,完善创业带动就业保障制度,加强创业政策支持,进一步夯实本市公共创业服务体系,优化创业服务,提升创业质量。以“海纳百创”创业服务品牌为引领,营造有利于创业创新的良好发展环境,激发劳动者创业积极性主动性,培育促进高质量就业的新动能。

(“上海人力资源和社会保障”微信公众号)



创业故事

看新青年IP孵化项目如何踏出第一步



刘琳,95后新媒体新锐设计师,毕业于湖北科技职业学院广告艺术设计专业,具有新媒体影音制作及IP孵化经验,曾任职华中某大型影视文化传播公司剪辑团队,对于新媒体运营、流量经济有深厚理解和丰富经验。目前入驻在中国(上海)创业者公共实训基地创意产品实验试制平台。

“逆袭”之路 从求职到创业

在大学期间,刘琳的主修专业为广告学,在读书期间就有过创业的经验。初到上海的她对整个上海的创业环境和土壤还不是特别熟悉,因此她选择了先在新媒体行业中就业的方式去实践她的创业梦想。幸运的是,她在自己就职的公司遇到了她人生中第一位创业导师,上海市创业指导专家志愿团专家、马兰花讲师方静。当时,方静的创业团队正稀缺一位新生力量,刘琳各方面都符合公司的用人标准。经过方静一年的指导和培养,刘琳以肉眼可见的速度,成长为团队中的尖子生,更是裂变出了属于自己的创业项目和团队,独立承担公司中很重要的一部分内容。刘琳感慨道,作为就业者,只要高效地完成自己的工作,便会得到更加满意的回报;而作为创业者,面对的是更加复杂的问题,如果对这些问题的来临没有做好准备,那么高速增长只能带来巨大的风险……

在这里,可以放心去“试”

当开始独立运营新青年IP产业经济平台项目时,刘琳的项目团队急需场地、影棚、绿幕等专业场地、设备来拍摄、剪辑在线课程和视频。这些东西哪里去找?机缘巧合下,刘琳了解到国定东路200号1号楼2楼有一个对外开放的新媒体试制中心,恰好能满足她项目发展的需求,于是通过申请入驻了实训基地创意平台。来到平台后,刘琳发现平台内全新打造的新媒体试制中心、交互试制区、虚拟演播试制区正是他们最需要的。

在入驻创意平台不久后,刘琳发现,这里不仅有功能齐全、硬件过硬、操作简单、服务配套的创意新媒体试制中心,还有各种创业扶持政策、专家指导和综合类的成长平台。刘琳说,在这里创业,我可以放心地去实践、去试错,感觉自己背后有一个强大的后盾。

致未来,我可以勇敢去“创”

刘琳清楚地看到,新媒体市场急速扩张,并呈现年轻化、知识化、机构化趋势,各大平台都急需优质的新生代内容创作者入驻,加速商业化进程。而大学生创业,最看好的首选领域也是新媒体,而在新媒体中,青年IP作为最具商业价值的个体,是各大品牌求之若渴的合作对象。而目前的互联网IP孵化存在IP孵化团队稀缺、供需不对称、个体交易力薄弱、生命周期短等诸多痛点。为此,刘琳团队的新青年IP平台项目设计了全生命周期IP孵化服务,将整个业务链条划分为前端全媒体影音服务、中端的新青年IP孵化服务、后端的IP矩阵商业运营服务。整个服务流程形成一个自洽的、可持续发展的商业循环。目前,刘琳团队已孵化20多个个体青年IP,与大型企业、孵化园区、高等院校等开展深度合作,如宝武集团、友间公寓、湾谷科技园、上海开放大学等。

(杨浦区就业促进中心)

专家坐堂

初创企业专属定制:一对一诊断咨询

近日,长宁区就业促进中心联合天山路街道社区事务受理服务中心在“15分钟就业服务圈”天山路街道驿空间服务站成功举办了一场针对创业企业的法律咨询活动。活动邀请上海市创业指导专家志愿团长宁分团专家张劼律师为创业企业提供专业且全面的法律咨询服务。

活动现场,一家今年新引进家装电梯业务的重点企业成为了焦点。该企业由于业务模式的特殊性,涉及承包制、项目制等多种合作方式,以及劳务工、零工等多种用工形式,因此在法律层面面临诸多挑战。企业负责人对于如何构建合法合规合理的运营模式,尤其是承包合同和服务合同中的法律责任分配,表现出了浓厚的兴趣。

张律师针对这些疑问,详细解读了承包合同和服务合同中甲乙双方需要承担的法律风险。他强调,在签订合同时,双方应明确各自的权利与义务,确保合同条款的合法性、公平性和可执行性。通过张律师的讲解,企业负责人对如何构建一套完善的合同管理体系及自身必须承担的法律风险有了更为清晰的认识。

在用工方面,张律师进一步对居间服务、表见代理、职务代理等法律概念进行了明确的解释,帮助企业厘清了用工关系中的法律边界。针对该企业用工的特殊性,张律师特别强调了招工前进行人事背景调查(背调)的重要性。他指出,通过严谨的背调程序,企业可以更为有效地筛选出合适的员工,降低因员工不当行为引发的用工风险,从而减少公司的潜在损失。此次法律咨询活动不仅解决了创业企业在法律方面的燃眉之急,更提升了企业的法律意识和风险防控能力。

下一步,长宁区就业促进中心将携手各街镇社区事务受理服务中心举办更多具有针对性的创业指导活动,为创业企业提供更加全面、专业的服务支持,助力他们在激烈的市场竞争中稳健前行。

(长宁区就业促进中心)